



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Sedința delegației permanente a partidului liberal

BUCUREȘTI, 3. — Ieri s'a înunit delegația permanentă a partidului liberal, prezidată de d. Dinu Brătianu, președintele partidului. S'a făcut o amănunțită examinare a situației generale în urma ultimelor evenimente. D. Dinu Brătianu luând cuvântul a arătat activitatea rodnică pe care o are partidul liberal, cerând tuturor să sprijine acțiunea guvernului.

D. Gh. Tătărescu a expus măsurile guvernului în legătură cu menținerea ordinii și soluționarea problemelor sociale, economice și naționale, până la afirmarea principiului proporționalității în toate domeniile de activitate.

Național-țărăniștilor li se impune o nouă tactică

Va fi convocat comitetul executiv al partidului

BUCUREȘTI, 3. — Național-țărăniștii, au continuat să examineze situația politică, prin mai multe conferințe avute la d. Mihalache, președintele partidului, și la care a participat și d. Maniu.

comitetul executiv al partidului, care va avea să examineze tactica ce partidul național-țărănesc o va adopta față de ultimele evenimente.

D. Maniu va expune punctul său de vedere și va preconiza o nouă tactică ce se impune partidului național-țărănesc în actualele împrejurări.

Politica externă a Angliei

Importantele declarațiuni ale d-lui Eden, făcute în Camera Comunelor

LONDRA, 3. — În ședința de ieri a Camerei comunelor d. Eden a făcut o lungă expunere asupra politicii externe a Angliei. Anglia a rămas în continuare politica de intervenție și numai grație răbdării stăruinței lordului Plymouth s'a ajuns la acordul de astăzi. Pasul următor e rechemarea străinilor cari au rămas în Spania.

D. Augustin Chamberlain se declară de acord cu cele afirmate de d. Eden, la Lemington în chestiunea obligației de a da ajutor în caz de război.

Lordul Cranborne a cerut opoziției să lase și străinătatea să vadă că nu există diferență între ea și guvern asupra chestiunilor esențiale: Păstrarea libertăților, respectarea angajamentelor și menținerea păcii.

Smaranda Brăescu vrea să bată un record de viteză

ROMA, 3 (Radior). — Aviatoarea română Smaranda Brăescu se pregătește să bată recordul de viteză într'un zbor pe deasupra Oceanului Atlantic de Sud, record deținut acum de aviatoarea franceză Marise Bastie.

Referindu-se la Societatea Națiunilor d-sa arată că aceasta a suferit în ultima vreme înfrângeri din cauza chestiunii Sângiakului Alexandretta și altele a dovedit mari posibilități. Un nou pact occidental nu s'a putut realiza până acum din cauza conflictului spaniol, de aici înainte însă, sunt șanse.

Asupra coloniilor d-sa își menține punctul de vedere cunoscut. Inarmările Marii Britanii vor fi folosite atât pentru apărarea Franței și Belgiei, cât și pentru cazurile prezăzute în pactul Societății Națiunilor. Nu este timpul pentru o reformă a acestei societăți. Inarmările nu sunt bine primite în străinătate, deci s'a înțeles că ele înseamnă asigurarea păcii. Deputatul liberal de opoziție Mander a cerut Angliei să-și angajamentul că va apăra Cehoslovacia în caz de va fi atacată, pentru că numai în felul acesta i se asigură existența.

D. Arthur Henderson, laburist din opoziție, a cerut nu un pact accidental și altul oriental pentru Europa, ci un singur pact european, la care să adere pe picior de egalitate toate statele. D. Wickham subliniază că prin aderarea la pactul de neintervenție Germania hitleristă semnează pentru prima dată un acord împreună cu Rusia.

Dece-i obraznic Nandor Hegedüs?

Cine bănuiește că exagerăm în adjectiv (care califică — numai într-o oarecare măsură — purtarea față de tot ce este românesc a celui mai autorizat exponent din Bihor al partidului maghiar, cel mai cușer ungar...) n'are decât să se informeze la Oradea, cât e de obraznic, cum e tot mai obraznic Nandor Hegedüs?

În scris, ca în scris, că tot îl mai temperează cenzura — când e vigilentă și o lasă prietenii altoitului inverșunat agent al iredenței maghiare să-și facă datoria! Dar, în celelalte o mie și o sută de alte acțiuni subversive ex-deputatul și poate (?) și viitorul deputat al Parlamentului Român (accentuăm această ascensiune fiindcă sub regimul maghiar... nici n'a visat o), își face de cap cum vrea și când vrea.

Pentru astăzi, vom spune, pe

scurt, cum își bate joc de vânzarea publicațiilor românești.

...Adecă, mai întâi să precizăm încă ceva, pentru cetitorii din alte regiuni ale țării, cari nu sunt informați despre calitatea în care poate boicota Nandor Hegedüs răspândirea ziarelor și revistelor românești în Bihor: Cel mai neobrazat jidov-maghiar, din slujba iredenței maghiare în România, e și azi depozitarul general al tuturor ziarelor românești și de toate categoriile, la Oradea, cât este ea de pusă pe graniță și cu toate pretențiile treziri ale noastre la conștiința națională!

Cum, necum... ticălosul de Hegedüs are în conștiința toate chioșcurile comunale de ziare, dela Unire și până în prezent. La fel, în majoritate absolută — dacă nu totalitatea lor? — chioșcarii sunt tot numai jidovi-maghiari.

Or, când aceasta e situația — nu de drept — de fapt; cum n'o să dicteze Nandor Hegedüs, ce ziare (toate pe cari vrea să le boicoteze!) să le ascundă chioșcarii sub rafturi și să răspundă cetitorilor că n'au cutare publicațiune, sau, să nu primească în vânzare foile ce nu vrea să le desfacă?

Este această manieră o sfidare mult obraznică?

Își dau seama netrebnicii cari-l tolerează — indiferent chipul — ce pagube aduce puturosul de maghiar altoit nu numai scrisului românesc, dar și multor interese mari de țară, tocmai fiind lăsat să împiedice vânzarea publicațiilor redactate cu grijă conștiință națională, în Oradea cosmopolită și astăzi — tot din vina noastră?

Const. I. Ștefănescu

Noui amănunte în legătură cu atentatului asupra d-lui T. Bratu

Demisia în bloc a senatului Universității Iași. — Ce a stabilit ancheta. — D. Tătărescu în audiență la Suveran

IAȘI, 3. — Eri la orele 11 s'a întrunit senatul universității din Iași, sub președinția prorectorului Bogdan. Au participat decanii și delegații tuturor facultăților.

Profesorul Bogdan, deschizând ședința, a omagiat în termeni elogioși pe Rectorul căzut la datorie și senatul, în unanimitate, l-a însărcinat să-l viziteze la clinică și să-i transmită, odată cu omagiul universității și protestul corpului profesoral împotriva a-

tentatului.

Profesorii Slatineanu și Gratoschi au propus demisia în bloc a membrilor senatului universității în semn de solidarizare cu Traian Bratu. După discuțiunile avute, senatul a hotărât convocarea merelui colegiu universitar, la care participă toți profesorii universității ieșene. Comisia va examina măsurile de luat și chestiunea demisiei membrilor senatului în bloc.

Cine sunt atentatorii

Azi noapte până la orele trei dimineată au continuat cercetările în jurul atentatului săvârșit. Firul cercetărilor s'a oprit asupra studenților: Carpen Dumitru, Stăngu Ilie și Zisu Vasile, dintre care doi se pare sigur că sunt făptașii, deoarece au fost văzuți de o servitoare și un bucătar, fugind după a-

tentat.

Niciunul din cei trei arestați nu pot stabili un alibi, pentru timpul când s'a petrecut atentatul, în plus Carpen a lipsit seara dela bucătăria căminului unde era de serviciu, iar asupra studentului Stăngu s'au găsit două revolve și un stilet.

S'a stabilit apoi că toți trei

au fost seara la un cinematograful împreună, de unde au ieșit la 12 noaptea și îndreptându-se spre cămin, au inițiat pe Rectorul Bratu.

Starea generală a răntului se menține bună, deși ieri a contractat ușoară bronșită.

D. Tătărescu, președintele consiliului de miniștri a fost primit ieri după amiază în audiență de Suveran, căruia i-a raportat hotărârile luate de consiliu pentru menținerea ordinii în Universități, precum și celelalte măsuri, menite să asigure liniștea în țară.

În ce privește evacuarea căminurilor studențești, ministerul de interne, prin prefectura poliției Capitalei, va distribui — cu începere de astăzi — bilete de călătorie pe C. F. R. pentru studenții din provincie, ce vor trebui să părăsească imediat Capitala.

NOTE ZILNICE

Credit pentru meșteșugarii și negustorii români.

Comentăm eri, chiar în acest loc, o pagină statistică a Aradului economic, afirmând că românii n'au fabrici în acest oraș și că negoțul stă în mâna foștilor dezertori în timpul de război sau a altor mari dușmani ai țării.

Nici în alte orașe de pe graniță situația economică a populației românești nu este mai strălucită. Negoțul și comerțul nu sunt deci bunurile noastre.

Cum am putea îndrepta această dezastruoasă stare de fapt? Cum am putea desrobi din neamul românesc din acest punct de vedere?

Sociologii și economiștii ne-ar

oferi savante soluții teoretice. Ar spune, bunăoară, că n'ar fi echitabil să distrugem capitalismul minoritarilor, după ce ne au adus nu știu ce foloase economice. Alți ar invoca stupidul argument că nu putem lovi în întreprinderile minoritarilor — odată ce plătesc și ei impozite.

Ne trebuie atunci o soluție mai brutală, neclocită în laboratoare economice.

Trebue să lovim în industria minoritară — clădind întreprinderi naționale, ale statului, sau să deschidem mari credite pentru meseriașii și negustorii români, ca să aibă astfel posibilitatea a înființa întreprinderi.

În toate orașele găsim mulți

români cari au bani. Aproape nici unul însă nu se gândește să deschidă o mare întreprindere românească. Are omul bani destui și nu și mai bate capul cu vitale probleme naționale, ceea ce este extrem de condamabil.

În schimb, sunt români harnici dar săraci, cari se uită la bani ca la soare, doar-doar va putea avea un sac plin, într-o zi, ca să și deschidă un atelier.

Sacul românului n'are însă de unde să se umple, iar imprumut nu-i oferă nimeni, astfel că atelierul lui, visul lui, întârzie mereu să se realizeze.

Pentru a dărîma semeața domnie economice a minoritarilor, din Arad și de pe întregul pământ românesc nu vedem atunci decât soluțiile preconizate mai sus: Naționalizarea industriei, sau credit larg și eften pentru meșteșugari

și negustori, credit proiectat de actualul guvern. Nu pricepem însă de ce proiectul nu este încă transformat în lege.

Statul trebuie să renunțe la politica de neintervenție de până acum, pentru că libera concurență va face pe români slujii pe veci la minoritari. Fără intervenția statului nu mai putem distruge capitalismul străin. Mâna de lucru produce numai muncă și altceva nimic. Și din munca salariată nimeni nu-și poate strânge un fond pentru un atelier mare.

Incurajând deschiderea de fabrici românești — statul singur are posibilitatea să schimbe uimtoarele cifre statistice de azi și să curme mizerabila stare de sărăcie a bieților români.

Silviu Paltin

„ECOUL” LITERAR-ARTISTIC

Ingrjit de FLORICA CIURA

Elegie

Pe cine mai caut, pe cine mai caut
In noapte, in sânge, in flaut.

Ah, nimeni n'asteaptă și nimenea iarăș
Nu crește in mine tovarăș.

Doar visul tresare in lacrimi peaproape,
Când pasul mă doare sub pleoape.

Ah! zarea se stinge in veacuri și flaut,
Pe cine mai caut, pe cine mai caut?

Valentin Strava

Răboj de primăvară

Mugurii plesniți din cupa primăverii
Au împărțit miros de viață nouă.
Viorele surprinse'n clipele serii,
S'au îndrăgît sftioase și ascultau cum plouă...

*

Cireșii s'au scaldat in aur și lumină,
Iar doina dimineții de April,
A prins in brațe, lăleaua ce suspină,
Și-a mângăiat-o dulce, așa ca pe-un copil...

Victor Ilieșiu

Inviere

Cu prapori albi și ochi de lumânări,
Pornit-au zorii la cuminecări,
Și clopotele chinuit și greu,
Vestesc pe cel din urmă Dumnezeu.

Biserica noastră dârză 'nglie
De-atâta timp l'omoară și-l învie;
De-atâția ani la crucea Roșii plânge,
Aceeș Magdalenă 'n păr de sânge;
Și aceiași bieți mineri venind spre sat,
Îi amintesc că iar a inviat.

Dar Christul răvășit in lujeri moi,
Azi nu mai vrea să 'nvie pentru noi...
Și zorii trec cu crezul lor de bine,
Spre 'mpărăția care nu mai vine.

Florica Ciura

Câteva date demografice cu privire la jud. Arad

Comunicarea d-lui dr. Cosma

ARAD, 3. — Joi după amiază, la orele 5, in sala festivă a liceului „Moise Nicoară”, d. dr.

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL! cău-ând in ziare și reviste articole cari pomeneșc n u m e l s dvs, sau tratând problemele cari vă interesează, căci e instituție special creată și bine organizată pentru aceasta

poate face acest lucru mai bine și mai estin ca dvs.

„SERVICIUL GAZETELOR,
Agenție internațională de presă și publicitate
Director, Emil Samoilă.

București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3-16-16
Urmărește tot ce se publică in cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenții similare din străinătate, tot ce se scrie in presa din toată lumea și procură tacluri de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Cereți telefonic sau in scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează.

Cosma, medicul primar al Județului Arad, va face o comunicare despre: „Câteva date demografice cu privire la jud. Arad”.

D-sa va vorbi in cadrul adunării generale a Institutului social Banat-Crișana, despărjământul Arad.

Programul adunării e următorul:

1. Cuvântarea președintelui.
2. Raportul secretarului general.
3. Raportul casierului.
4. Descărcarea de gestiune a comitetului.
5. Alegerea unui nou comitet.
6. Reorganizarea secțiilor.
7. Propuneri și Interpelări.
8. Comunicarea dlui dr. Cosma.

Cețiți și răspândiți
„ECOUL”

STELE CĂLĂTOARE PIESĂ IN 5 ACTE DE VICTOR EFTIMIU

A doua lună, de teatru românesc permanent la Arad s'a încheiat cu reprezentația dată de Teatrul Național-București, de sub patronajul Soc. Principele Mircea.

Succesul stagiunii românești, nu mai poate fi criticat de nimeni. O mână de oameni hotărâți au dovedit că la Arad stăruința să se depună și conștiința națională e trează și face să reușească toate acțiunile românești.

Iată pentruce, acțiunea Asociației ziariștilor și publiciștilor din Arad, a fost incununată de succes.

Cât privește piesa reprezentată Marți seara de ansamblul teatrului de mai sus, este una din piesele cele mai bune scrise de d. V. Eftimiu. La baza acestei piese stă vocațiunea, deci din punctul de vedere psihologic este fondata. In ce privește elementul social, piesa biciuiește acele moravuri ale societății, care domină mai mult in societatea noastră.

Deci, este o piesă conformă cu structura societății și sufletului românesc. Această piesă, dacă s'ar traduce in oricare limbă, n'ar prezenta nici un succes, fapt care ne imputernicește a o clasa ca operă pur națională. Piesa, are însă și câteva scăderi, ca de exemplu replica ce se dă într-o scenă, referitor la fete, anume, că se a seamănă cu niște pisici, care in luna Martie se despart și se „vrăjesc” să zicem așa pe acoperișul caselor. D. Eftimiu are obiceiul să fixeze in operele sale câte o scenă obscenă, însă in piesa de față nu numai că e nepotrivit, dar strică și tatăl ei ajuns sărac cu o singură cămașă. N'a fost om in sală să nu plângă la această scenă. Iată in câteva cuvinte conținutul piesei:

Acțiunea se petrece o parte in Moldova locul natal al eroinei Mara Udrea (dna Agepsina Macri-Eftimiu) și o parte la București. Subiectul e însuși teatrul cu acțiunile și mizeria acestora. Eroina este o femeie devotată artei dramatice, se căsătorește de mai multeori și are o fată, pe care-o ține la Paris. Ajunge la situații foarte înfloritoare soție de ministru și bogată. Este însă nemulțumită, deoarece soțul ei e foarte ocupat și nu mai are timp să se ocupe de ea, astfel cade pradă unui bun prieten al soțului ei, deputat și gazetar. Scandalul duce la despărțirea ei și întoarcerea ei iarăși in teatru, fata ei părăsindu-o, când a văzut scăderile mamei sale. Mara se simte bine ca directoră a unui teatru și in fine incepe iarăși drumul dictat de originalitatea sa specifică și aptitudinile ei sau mai bine zis vocației artistice ce curgea in sângele ei. Ultimul său soț, trece și el in alt partid, fapt care face pe bătrânul tată a Marei să facă o constatare, odată cu căsătoria unei fete din teatru: „ei credeți căn numai voi actorii sunteți stele călătoare?” și cu aceste cuvinte ale lui Conu Barbu cortina se lasă.

Ansamblul la fiecare act a fost chemat la rampă de aplauze și ovațiuni in nenumerate rânduri. Publicul părea amoretat de spectacol. Faptul dovedește că artiștii și-au îndeplinit misiunea cu prisos de talent pe scenă. Publicul părea o mare de valuri, care isbucnea când in plâns când in râsete sau aplauze, lucru ce ne dovedește că cele mai adânci chite ale sufletelor din sală au fost răscolite și făcute părtașe la piesă.

D-na Agepsina Macri-Eftimiu, in rolul creat anume d. soțul D-sale pentru sufletul acestei mare actrițe a teatrului nostru, a fost pe cele mai inalte culmi și sensibilități, in executarea impecabilă a rolului.

Toată piesa s'a sprijinit pe umerii D-sale și integrarea in rol a fost cu atâta naturalitate încât părea că trăiește rolul in scenă. De calitățile D-sale in teatru, va vorbi istoria dramaturgiei românești, in tocmai ca despre o mare stea a scenei românești.

Exceptional și foarte natural a fost d. Ion Sârbu in rolul lui Conu Barbu.

D-sa a reușit să impresioneze profund publicul din sală.

A adus viața pe scenă și a intrupat-o aievea. Acest artist plin de talent și de-o siguranță deplină in scenă, a trăit rolul, nu l-a jucat. Prea puțini actori pot să se transpună și să-și impună prin voința lor diferite emoțiuni in scenă.

D. Ion Ulmeni in rolul prefectului, apoi ministru, a fost corespunzător. D-sa s'a dovedit foarte activ in scenă. Interpretarea rolului D-sale a fost desăvârșită.

Bine s'a prezentat d. Aurel Tanasescu in rolul lui Dan Bălceanu.

CRONICA DRAMATICA

D-sa a avut un ton potrivit, a reda structura sufletească a sincer amic și devotat iubitor, nu se putea o transpunere bună într'un asemenea rol.

Foarte abil in scenă a apărut d. N. Brancimir, in rolul lui Scarlat, ziarist și deputat. Acțiunea D-sale in teatru ne dovedește că este un artist talentat care contează scena românească.

D. Ion Tomescu, in rolul lui Costya, actor, a interpretat excelent.

Veta Garderobiera a fost rol bine dus la capăt de d. Maria Voluntaru. D-sa n'a nimic exagerat in execuția rolului. A fost foarte naturală.

O eroină foarte semnificativă piesei este Madame Fundulea, femeie bătrână demodată, vorbește, vorbește interminabil. Acest rol a fost executat cu succes de D-na Maria Beșel.

D. Sârbu, a apărut ca o protagonistă in piesă. Ne-a arătat un mai luminoasă figură pe alături de femeie a timpului vorbitor al babelor rele, invadate de cicălitoare și reduse.

In rolul Lyei, D-soara Teodor Stănescu a fost bine. Insa puteau fi ca a unei fete, caracterizează in rolul conde de autor. D-sa a fost rău machiată și noi avem părerea, că, nu mai fardul arată in scenă și mult, nu e neapărat lipsă de actriță să apară neagră la ochi in scenă. In execuția dramatică a rolului D-sa a arătat puteri mari de interpretare și ne asigură de ascensiunea in teatru.

Restul ansamblului, in special Fifi și Aglaia, recte D-soara Petrov, Soviany, Petrișor și Ion Brașoveanu, bine.

Opera Română din București

Turneu oficial
Sărbătorirea Maestrului

George Niculescu-Basu

Pentru împlinirea a 30 ani de rodnică activitate artistică se va cânta:

„Bărbierul din Sevilla”

Operă in trei acte de ROSSINI in frunte cu
George Niculescu-Basu
(Don Bassilo)

Decoruri, Costume, Recuzite, Cor, Orchestră, Figurație.

In timpul turneului, Bărbierul din Sevilla, nu se mai cântă la București

Itinerariu pentru Ardeal și Banat

Luna Martie

Joi 4 Cluj, Vineri 5 Baia-Mare, Sâm. 6 Satu-Mare, Dum. 7 Oradea
Luni 8 Arad, Marti 9 Timișoara, Joi 11 Lugoj.

Teatrul comunal Timișoara

Joi 4 Martie 1937

Artiștii Teatrului Național din București
in frunte cu doamna AGEPSINA MACRI
ION SARBU
vor juca

Stele călătoare

piesă modernă in 5 acte de VICTOR EFTIMIU

Pentru promovarea sportului bănăţean românesc

TIMIŞOARA, 3. — După consumarea derby-ului timişorean din Du-mineca trecută, dintre profesionişti şi uşinii, campionii naţionali în loc să se pregătească intens pentru înfrun-tarea simpaticilor românaşi arădani Gloria îşi pierd capul cu rezolvarea din conducerea clubului.

Departa de noi gândul de a ne amesteca în treburile profesioniştilor, dar credem că susţinerile jucătorilor

sunt perfect justificate, iar debarcarea d-lui Lazar din fruntea conducerii, cerută categoric de aceştia, este per-fect justificată. Regretabil este numai faptul că acest lucru trebuia cerut mai de mult şi cu mai multă insis-tenţă. Poate nu se ajungea la de-zastruosul rezultat de astăzi, când echipa faimoasei Ripensii de altă da-ţă a rămas umbra trecutului.

La Ripensia nu s'a făcut sport...

În timp ce anul trecut am vă-zut că atât trofeul „Cupa Româ-niei” şi campionatul naţional au fost câştigate de aceeaşi echipă profesională, anul acesta din pri-mul match susţinut în returul campionatului Diviziei Naţionale A, am fost convinşi că ripensiştii nu mai contează în faţa unui adversar pus numai puţin la punct-technic şi fizic.

Frumoasele performanţe obţi-nute de „dracii negri” bucureş-teni, de simpaticii „mănăşturieni” clujeni şi „gloristi” arădani, ne întăresc convingerea că atunci când un club este bine şi chib-zuit condus, poate face faţă ori când şi ori căruia adversar.

În coloanele ziarului nostru, am amintit de atâtea ori desinte-resul pentru sport, ce se făcea din partea conducerii clubului cam-pion. Nu s'a făcut niciodată sport la Ripensia ci s'a urmărit mereu

ca prin sport să se ajungă la re-zultate materiale. Exploatarea a celuiiaşi „11” timp de 4 ani şi mai bine, fără nici o improspă-tare şi reînnoire, fatalmente trebuia să ajungă aici.

Dar ca să nu fim acuzaţi că sun-tem numai pentru Ripensia şi că am fi interesaţi în această direc-ţie, o spunem răspicat: Nu Ri-pensia ne interesează, ci Banatul care a fost şi încă astăzi se poate numi „pepiniera sportului româ-nesc”. Câţi jucători bănăţeni au făcut fală cluburilor din întreaga ţară jucând sub culorile aceluia? Câţi jucători bănăţeni au fost ve-detele cluburilor divizionare?

Dar aceasta s'a putut face nu-mai atunci când conducătorii e-rau desinteresaţi materialiceşte, având profesii rentabile în a-fără de sport, iar sportul pentru ei era jertfă şi nu resursă de existenţă.

Sport în avocatură şi... invers

Avem două cluburi divizionare. Cine poate susţine că la condu-cerea lor sunt oameni cari jert-fesc din a lor pentru sport? Nu e de ajuns să fii avocat, să fii înscris în barou, dar să nu pro-fesezi efectiv avocatura. Titlul de avocat să-ţi servească numai drept platformă şi prestigiu. Dar dece să nu se servească de acest titlu când îl au — atât doar — iar

cealaltă „meserie” de conducă-tor de club sportiv e mult mai rentabilă, mai puţin riscantă şi mai... „producătoare”.

Dar şi cel din anturajul con-ducătorilor cluburilor divizionare, dacă au acceptat patronarea ce-lor fără „meserie”, au făcut o constrânsă de împrăjării şi pe de altă parte şi ei interesaţi. De când cu protecţia muncii naţio-

nale, trebuiau să albă şi ei con-ducători măcar cu numele ro-mâni şi doar aceaste le trebuie. Nu să fie români. Căci aceste o dovedesc cu prisosinţă zilnic, alcătuiind echipele cu cât mai puţini români, dacă nu chiar deloc.

Am spus şi repetăm: Suntem pentru promovarea sportului românesc, iar dacă cuiva i s'ar părea că prea luăm apărarea roş-albaştrilor timişoreni, e că din echipele divizionare locale aici găsim mai mulţi români.

Vom înfiera şi vom demasca toate potlogăriile ce se vor face în detrimentul sportului românesc din metropola Banatului, căci elemente româneşti sunt, dar nu sunt folosite şi nu s mai deloc încercate.

D. Cuciureanu

C. F. R.
CENTRUL V. AUTOBUZE
A R A D.

Publicaţie

În ziua de 8. Martie 1937, ora 8 se va ţine la Centrul de Au-tobuze Arad un examen de şo-feuri.

Candidaţii vor trebui a avea minimum 26 maximum 40 ani, dovedind cu acte o vechime de conducere 5 ani din cari cel pu-ţin 2 ani pe autobuz sau auto-camion.

Examenul va consta din: înscris (aducând cu sine cele ne-cesare şi carnetul de şofeur) oral şi conducere.

Se admit numai candidaţi din Banat şi Crişana neadmiţându-se cei cari au mai dat vreun exa-men la C. F. R.

Se va depune la Centrul 5 Autobuze Arad, până la data de 7 Martie inclusiv cereri cu urmă-toarele acte:

Actul de naştere, studii, naţio-nalitate, bună purtare, livretul militar, certificatele unde a func-tionat.

Cei angajaţi vor depune la ad-mitere în serviciu o garanţie de 5.000 lei în numerar la cassa co-lectoare.

Directorul Mişcării C. F. R.
Bucureşti
Alexandru Zarifopol

✝

**Cercul Academic Bănăţean
Secţia Cornăuţi**

Cu durere în suflet aduce
la cunoştinţă trecerea la cele
eterne, a membrului său
student în Teologie
Constantin Marcu
născut în Jidani-Banau
Fie-1 memoria binecuvântată!

Ştiri şi fapte din Arad

JAF. — Locuitorul Pagubă Ioan, din comuna Chişineu-Criş, fiind în Arad pentru aranjarea unor chestiuni ce l priveau, spre seară a intrat în restaurantul „Si-naia” unde a făcut un chef de pomina cu un individ întâlnit acolo, numit Mocan Victor.

După un timp, Mocan l-a invitat să meargă cu el la nişte femei. Pe drum în str. Peneş Curcanul a sărit la el şi i-a luat 7000 lei, bani pe care i mai avea asupra lui. După săvârşirea faptu-lui a fugit. Fiind reclamat poliţiei, a fost arestat şi înaintat parche-tului.

ARESTARE. — Astăzi a fost înaintat chesturei individul Leib Taub, domiciliat în str. Matei Corvin 1, pentru faptul că în

ziua de 2 Martie crt. având un schimb de cuvinte cu femeia Ka-posztai Sofia, domiciliată în str. Mărăşeşti 51, la un moment dat a bruscat-o şi femeia, în urma căderii, şi-a fracturat un picior.

FURT. — În ziua de 31 Oc-tombrie 1936 femeia Juna Maria, din comuna Ineu, a depus o re-clamaţie că i-s-au furat din casă 11.000 lei.

Cercetările au stabilit imediat că autorul nu poate fi altul decât individul Cocioban Ioan, din aceeaşi comună, care a şi dispărut. În ziua de 23 Februarie crt. s'a reintors în Ineu, după ce a colin-dat — cu banii femeii — Bucu-reştii, Timişoara, Arad şi comu-nele judeţului.

Fiind arestat, a mărturisit furtul. Cu actele dresate a fost înaintat parchetului.

Marile foloase ale telefonului

Marea importanţă a telefonului este aslăzi de netăgădui. Telefonul este auxiliarul cel mai preţios pentru orice ra-mură de activitate.

În comerţ activează vânzările. Băncile, fabricile, instituţiile de stat sau particulare, ar fi paralizate fără telefon.

Liberilor profesionişti le garantează o clientelă statornică. Telefonul este prietenul casei.

Pentru 10—15 lei pe zi, oricine poate avea un telefon în locuinţa sa.

În ţările apusene telefonul este atât de răspândit, încât în unele oraşe se găsesc instalate până la 35 telefoane la suta de locuitori, adică un telefon pentru 3 suflete.

Arădani! au cea mai bună ocazie ca odată cu automafi-area, să profite de a şi instala gratuit telefonul.

Ce ascultăm la radio

Joi 4 Martie 1937:

RADIO-ROMANIA
RADIO-BUCUREŞTI
6,30 : Deachiderea emisiunii.
— Gimnastică ritmică.
— Radio jurnal.
Concert de dimineaţă (discuri):
Sfaturi gospodăreşti şi medicale.
7,30 : Inchiderea emisiunii.
13,00 : Ora. Culturale, Sport. Cota apelor Dunării.
13,10 : Concert de prânz. Mu-zică distractivă (discuri).
14,10 : Radio jurnal : Ora, Mersul vremii, Bursa, Ştiri interne şi externe.
14,30 : Muzică variată.
15,00 : Ultimele ştiri. Bursa cerea-lelor.
16,45 : ORA COPILOR :
Pentru centenarul naşterii lui I. Creangă, Ivan Turbincă.
— Jurnalul copiilor de Victor Ion Popa.
18,00 : Concert de muzică distrac-tivă şi românească, Orchestra Iancu Constantinescu.

19,00 : Ora, Mersul vremii. Actua-lităţi.
19,10 : Continuarea concertului UNIVERSITATEA RADIO
20,00 : România la expoziţia dela Paris de Prof. D. Gusti.
20,20 : Muzică din operele lui Puccini.
20,55 : Programul concertului Sim-fonie de Emanoil Ciomac

Cinema CORSO Arad
Telefon: 5-65

Săraca fetiţă bogată
cu celebra
SHIRLEY TEMPLE

INFORMAȚIUNI

Primăria Municipiului Arad
Nr. 2.188/1937.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa ce-lor interesaţi, — că Primăria municipiului Arad,
în ziua de 30 Martie 1937, ora 11 a. m.

va ţine în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59, li-citaţiune publică cu oferte închise şi sigilate, pentru a-provizionarea instituţiunilor municipiului cu carne, deri-vate de carne, untură, făină şi eventual pâine, pe durata anului financiar 1937—1938.

Licitaţiunea se va ţine în conformitate cu Art. 88—110 din Legea contabilităţii pu-blice şi potrivit normelor de licitaţii în vigoare.

Ofertanţii cari vor partici-pa la licitaţiune vor depune odată cu ofertele (cari se vor înainta aparte pentru fiecare furnitură) şi garanţiile pre-văzute în caetele de sarcini, în numerar ori efecte garan-tate de Stat, iar ofertele pot fi făcute numai în baza cae-telor de sarcini, cari pot fi văzute în camera Nr. 59 a primăriei, în timpul serviciu-lui.
Arad, la 26 Februarie 1937.

Primăria Municipiului Arad
Nr. 2.039/1937.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa ce-lor interesaţi, — că Primăria municipiului Arad,
în ziua de 26 Martie 1937, ora 11 a. m.

va ţine în biroul Serviciului economic (camera Nr. 59) li-citaţiunea publică cu oferte închise şi sigilate, pentru imprimarea Buletinului muni-cipiului pe anul financiar 1937/1938.

Licitaţiunea se va ţine în conformitate cu Art. 88—110 din Legea contabilităţii pu-blice şi potrivit normelor de licitaţii în vigoare.

Ofertanţii cari vor participa la licitaţiune vor depune o-dată cu oferta (în plic aparte) şi garanţia prevăzută de cae-tul de sarcini, în numerar ori efecte garantate de Stat, iar oferta se va putea face numai în baza caetului de sarcini, care poate fi văzut în camera Nr. 59 a primă-riei, în orele de serviciu.
Arad, la 26 Februarie 1937.

PRIMESC ucenic cu plată pentru meseria de mecanic. „Motorica”, Calea Banatulu 10, Arad.

Barul
„CORNUL VÂNTĂTORULUI” Dancing
Arad
Program senzaţional —
1937 Martie

Fortunata

MERY-LU,
TANIA MYRALI,
FLORICA ŞILVESEANU,
RYA GRAY,
BENEDEK ELISABETHA
Minunatul Jazz
«NERMEŞAN»

La Oradea
folosiţi hotelul şi băile
„Rimanoţi”

**Apă caldă şi rece la orice oră,
calorifer — tot confortul.
Curăţenie exemplară.
Băi de aburi, cadă şi bazin. Coafor,
masaj şi pedicură — Telefon 147.
Autocar în gară
la toate trenurile
Preţuri exemplar de reduse.**

Agitația muncitorilor din portul Timișorii

Căpitania portului este datoare să nu cruțe nici un mijloc pentru a fi pusă la punct societatea anonimă... „română” de transbordare și a se satisface doleanțele formulate de conducerea sindicatului muncitorilor

TIMIȘOARA, 3. — Muncitorii mea portului din localitate trăiesc clipe de tot mai crescândă agitație, datorate unui fapt care iese din comun. Vor anume oropsiții salariați ai muncii manuale, să se respecte numai și numai prevederile strict legale. Nu cer favoruri, nu solicită speciale tratamente, n-au pretenții deosebite. Nu! Oamenii aceștia simpli și toți alături de încântător orientaji și de ascultători față de președintele sindicatului lor, bunul român, d. Ion Căpraru, cer încă din luna Decembrie 1936 respectarea prevederilor art. 5 din legea muncii în

porturi și art. 77 din regulamentul legii acestora și mai cu seamă ei solicită satisfacerea arzătoarei dorințe de a nu mai fie lăsați la discreția „societății anonime... „române” de transbordare” ce-l are director pe tot mai nesuferitul evreu maghiarizat Iosif Lengyel, care merge până acolo cu scandaloasa-i nesocotire a populației sării în care și-a aranjat o situație cu venituri princiarie, nicicând vizate de ei, încât continuă să saboteze legea protecției muncii naționale prin neangajarea niciunui român în birourile zisei societăți.

procesul s'a amânat pentru 4 Februarie 1937, pentru 18 Februarie, pentru 2 Martie 1937 și în fine pentru Marți 9 Martie 1937, deși la care el va trebui să se judece fără discuție, considerând agitația crescândă care domnește în rândurile muncitorilor din portul Timișorii.

Datoria căpitaniei portului

„Pentru asigurarea judecării procesului, Căpitania portului este datoare să certifice oficial adevărul că sindicatul muncitorilor din port este legal înscrisă la Camera locală de Comerț cum de altfel reiese și dintr'un certificat oficial de care dispune conducerea sindicatului.

In acelaș timp, pentru data de Vineri 5 Martie 1937, când d. avocat Traian Mălăescu, însoțit de d. Ion Căpraru vor merge la sediul căpitaniei spre studierea unor anumite acte din dosare, acestea vor trebui să fie — și suntem siguri că vor fi — puse imediat la dispoziție, servindu-li-se toate datele necesare, știute și neștiute de solicitanți.

— (h. i. ghe.) —

Un proces care nu se mai judecă

Conform uzanțelor procedurii conflictele ivite între patroni și muncitori sunt de resortul judecătorilor de muncă în fața cărora se ajunge numai după ce s'au epuizat toate căile de apărare pe cale pașnică. Într'un asemenea stadiu de epuizare s'au aflat delegații sindicatului muncitorilor, dnii Ion Căpraru, Bertalan Biro și Alexandru Toth, cari s'au văzut si-

liși pe tema conflictului isbucnit cu patru luni în urmă, la 16 Decembrie 1936 să ceară intervenția judecătorească de muncă din localitate prezidată de d. dr. Mihail Kușniruc, judecător, care a și fixat termen de judecare pentru data de 18 Ianuarie 1937. Din motive juridice perfect justificate, însă invocate cu intenții mai mult decât scandaloase de către Iosif Lengyel et comp.

Drepturile civile și politice ale femeilor

Conferința d-lui prof. Aurelian Ionașca dela Universitatea din Cluj, ținută la Primăria din Oradea, în cadrele Ateneului român, secția Oradea

ORADEA, 3. — Sub auspiciile Ateneului român, secția Oradea, d. prof. Aurelian Ionașca, dela Universitatea din Cluj, a conferențiat în fața unui numeros și distinct auditoriu, despre „Drepturile civile și politice ale femeilor”. Redăm mai jos un rezumat al celor spuse de conferențiar: Inferioritatea intelectuală a femeii, invocată secole de-a rândul, în scopul de a se justifica situația de inegalitate juridică în care a fost ținută femeia, până în secolul al XIX-lea, și în unele stete până astăzi, este o idee perimată, respinsă în zilele

noastre de marea majoritate a gânditorilor și a legiuitorilor statelor civilizate. Mișcările feministe, începute în Apus încă din sec. al XVII-lea, triumful ideilor de libertate și egalitate, precum și transformările ivite în structura politică, socială și economică a societății, au impus treptat, treptat, recunoașterea egalității care trebuie să caracterizeze situația juridică a femeilor în raport cu aceea a bărbaților, atât în domeniul vieții civile cât și în domeniul vieții publice, deși în acest din urmă domeniu evoluția e mai înceată.

intr'un regim de deplină egalitate, va fi diferită de aceea a bărbaților. Calitățile genului feminin vor face ca femeile să exceleze în anumite ocupațiuni și din contra, să nu poată fi utilizate în altele, care vor rămâne rezerva te bărbaților. Inșă, tocmai prin această diferențiere, se va realiza mai bine progresul.

Drepturile civile

În ce privește drepturile civile, codul român ca și modelul său francez, proclama, până în 1932, principiul incapacității generale a femeii măritate, deși noua Constituție din 1923 prevedea

expres acordarea de drepturi civile femeii, egale cu acele recunoscutе bărbaților. Legea din 1932 suprimă în principiu incapacitatea femeii măritate, lăsând însă să subsiste atât autoritatea maritală, cu numeroasele sale consecințe jignitoare pentru femeie, cât și alta stări de inferioritate.

Proiectul noului cod civil corectează aceste imperfecțiuni ale legii din 1932 și reglementează toate instituțiile dreptului civil pe baza ideii deplinei egalități între sexe.

Drepturile publice

În domeniul dreptului public, s'a recunoscut femeilor dreptul de vot la alegerile comunale, cu anumite condițiuni și li s'a recunoscut dreptul de acces la multe din funcțiunile publice și profesionale libere. Au mai rămas cu toate acestea, poziții de cucuruz. Exemplele d'n străinătate sunt însă din ce în ce mai promițătoare.

În concluzie, conferențiarul arată că activitatea femeilor chiar

Cota devizelor libere a fost ridicată la 18 la sută

BUCUREȘTI, 3. — Astăzi s'a ridicat cota de devize libere dela 11 la sută la 18 la sută. Aceste devize vor servi la cumpărarea de materii prime, din țările unde aceste mărfuri nu pot fi plătite prin clearing.

S'a mai aprobat ca în cota de clearing, o cotă de 15 la sută să servească pentru plățile financiare de stat, 5 la sută în contul plăților financiare particulare și 1 la sută pentru arierate. Din restul ce mai rămâne, 15 la sută se va utiliza pentru plata comenzilor de stat.

Elveția a admis ca certificatele de export necesare importului nostru să fie satisfăcute numai din măsura cotelor de care dispun importatorii români.

ULTIMA ORĂ

După atentatul dela Iași

Sedința marelui colegiu universitar. — Autonomia universitară va fi desființată. — 118 loji masonice dizolvate

IASI, 3. — Starea d-lui Traian Bratu s'a ameliorat simțitor în cursul nopții. Victima este acum în afară de orice pericol.

Pacientul prezintă lipsa totală a pavilionului urechii și o ușoară desfigurare a feței. E posibil ca mâine Rectorul să poată fi transportat acasă.

Aseară autoritățile au procedat la reconstituirea atentatului. Azi se ține sedința marelui colegiu universitar din Iași, pentru a se hotări demisia în bloc a senatului universitar. Se afirmă, în cercurile inițiate, că imediat ce se va restabili, d. Traian Bratu însoțit de un grup de profesori universitari va solicita o audiență Suveranului.

Când vor fi deschise Universitățile

Se crede că Universitățile se vor redeschide după ce se vor vota cele 4 proiecte de legi, privitoare la funcționarea Universităților, aflate actualmente în stu-

diu. Se afirmă că, prin aceste legi, învățământul universitar va fi reorganizat și se va deslinșa au-

tonomia universitară, în fiecare centru universitar va funcționa o singură societate studențească oficială.

Evacuarea căminurilor din Capitală

Operațiile de evacuare a căminurilor din Capitală s'a făcut în cea mai perfectă liniște și ordine, sub supravegherea chestorului Parisianu.

Aciunea guvernului în cifre următoare: 32.000 de studenți au fost trimiși acasă; 200 căminuri, cu 10.000 studenți închise; 100 cantine, hrânind 20.000 tineri au fost dizolvate și 118 loji masonice din toată țara desființate.

Au fost interzise următoarele uniforme: Cămăși negre (vaidiști), albăstre (cuziști), verzi (legionari), albe (ale arcașilor hasiști), galbene

neretului și noi îl aprobăm. Aploarea efortului militar al Italiei care pune națiunea pe picior de războiu ne impune datorii grele dar necesare.

„Le populaire” spune că lumea va înțelege acum că în limbajul fascist „axa” înseamnă desaxarea Europei.

„Petit journal” scrie: „Un caracterism bicefal se instalează în locul continentului, răsturnând toate noțiunile de ordin juridic și toate raporturile de forță. Până acum neliniștea și vigilența noastră se întindea până la Rhin. Acum va trebui să le extindem și la linia Alpilor.”

Cercurile universitare resping versiunea că la mijloc ar putea fi vorba de gestul izolat al unor studenți eliminați din universitate. Din tre cei trei bănuși, numai unul, Ilie Stângă, este eliminat.

Anchetatorii cercetează dacă atentatul a fost săvârșit din inițiativă locală, sau a fost pus la cale din altă parte.